

鱼跃 虾肥 蟹壮 射洪这片田野别有“丰”景

本报讯 时下,正是水产养殖业的丰产旺季。在遂宁射洪市天仙镇飞跃村仙梓水产养殖专业合作社,养殖基地的工人在忙着捕捞罗氏沼虾,看着网里个头肥硕、活蹦乱跳的沼虾,水产养殖户王晓平脸上尽是丰收的喜悦。

9月中旬以来,仙梓水产养殖专业合作社300余亩水产养殖基地里的虾蟹迎来销售旺季。其中,罗氏沼虾壳薄体肥、肉质鲜嫩、味道鲜美、营养丰富,市场价可达90元每公斤,今年,合作社预计水产养殖产值可达1000万元。

水质优 政策好 水产养殖迎来新高潮

“这里水资源好,生态环境好,政策环境更好。养殖鲈鱼、大闸蟹,对水质要求很高,经过多方考察,这里最合适,所以我选择在此发展水产养殖。”近日,在仙梓水产养殖专业合作社,王

晓平一边组织村民装虾蟹一边说道。

一方水土养活一方人。梓江纵贯天仙镇全境,河水清澈、水草肥美。飞跃村位于梓江之滨,三面环水,二类水质非常适合养殖水产。当地村民都有养鱼、捕鱼的经验,产品运输也十分便利。2016年,王晓平在镇、村干部的支持下,租用了村民靠梓江边的近百亩脊薄田,筑塘做起了水产养殖。

在王晓平的示范带动下,天仙镇梓江两岸兴起了水产养殖热。近百年来,梓江两岸村民本就有打鱼更有“钱”景,30余户村民跟随镇上前后引进的3家养鱼大户,成立了射洪市仙梓水产养殖专业合作社、射洪市润禾盛道水产养殖专业合作社,从事四大家鱼养殖、泥鳅苗种繁育以及鲫鱼苗、鲫鱼、泥鳅、南美白对虾养殖,有的还发展莲藕鱼混养、观光垂钓等产业,当地水产养殖业发展得如火如荼。

据了解,近年来天仙镇以打造“梓

江渔都”为契机,依托丰富的梓江水域资源和优良的自然环境,在基础设施建设方面给予投资者政策支持,大力发展虾蟹、稻渔综合种养,发挥“一水两用、一田三收”的优势,有效促进了粮食生产、农民增收,同时创造了巨大的生态价值。

共享资源 同御风险 水产养殖质效齐飞

为破解产业“散、小、弱”问题,从“单打独斗”到“抱团发展”,在天仙镇党委政府的引导下,2022年天仙镇成立射洪市梓渔水产养殖专业合作社联合社,实行“产、供、销、管”一条龙服务。

“面积大了,大家发展水产养殖的积极性也提高了。随着订单逐渐增多,我们不愁销路。平时一家一户养殖,面积少,货源不足。现在我们都是带动大家一起养,水产养殖业发展得越来越

好了。”王晓平说。

同样在飞跃村发展水产养殖的董尚安,去年离职返乡创业发展水产养殖。他告诉笔者,创业初期因技术不成熟走了不少弯路,天仙镇飞跃村成立梓渔水产养殖专业合作社联合社后,他毅然加入,从中学到了不少水产养殖技术,自己的水产养殖发展也步入了正轨。

“加入联合社后,有很多好处,不仅可以在技术和市场信息上实现共享,还能降低成本。联合社统一采购饲料、价格更低,这样一来,我们在成本上就更具竞争力。”董尚安说。

“我们按照‘以强带弱、区位相邻、产业协调、资源互补’的原则,充分利用特色水产资源优势,联合梓江沿线村(社)成立稻渔综合种养合作社联合社,目前稻渔综合种养面积突破4000亩,全年产值预计突破8000万元。”天仙镇相关负责人介绍道。

(贾明高)

市州新闻

SHI ZHOU XIN WEN

眉山市 “东坡文化月”启动

本报讯 为深入学习贯彻党的二十大精神,习近平总书记来川视察重要指示精神,传承中华优秀传统文化,近日,2023眉山市“东坡文化月”启动。

启动仪式上,一场东坡诗词音乐会引人入胜,波澜壮阔的演出,动人的歌曲和舞蹈再现了苏东坡璀璨的诗词和跌宕起伏的一生。

东坡文化绵延千年、辉煌古今,是中华优秀传统文化宝库中的一颗璀璨明珠,是眉山市最重要的精神文化标识。去年6月8日,习近平总书记亲临三苏祠视察,发表重要讲话,为该市更好传承弘扬三苏文化、东坡文化,加快建设文化强市指明了前进方向。

去年以来,眉山市牢记习近平总书记殷殷嘱托,坚持以文塑城、以文化人、以文兴业,锚定打造“一心三地”目标,一体推进文化遗产保护、挖掘活化、教育传承、转化利用,加快建设国家历史文化名城,推动三苏祠博物馆创建国家一级博物馆,“中国有

三苏一眉山苏氏的家国情怀”主题展获评全国博物馆展览重点推荐项目前20强,动画《少年苏东坡传奇》收视率居同时段卡通节目全国第一;常态化推进东坡文化进校园、进社区、进家庭等“六进”活动,以“东坡步道·大家之路”为载体,打造全国最大的户外家风家教基地,推动东坡文化创造性转化、创新性发展。眉山市把东坡文化融入城市建设,用东坡文化浸润城市文明,开启了传承弘扬中华优秀传统文化的新征程。

本届“东坡文化月”活动,将举办首届东坡论坛、“诵东坡 爱眉山”诗词大会、“回望一千年·苏轼与眉州”中国画百米长卷展、“东坡大舞台”群众广场舞展演、“眉山故事少年说”讲说比赛等系列活动,贯穿整个11月,东坡味更浓、文化性更强、参与度更高,将进一步丰富市民精神文化生活,提升群众的文化获得感和幸福感,为打造坚定文化自信“眉山载体”奠定坚实基础。

(张莉 本报记者 苏文保)

广安市 召开食品安全风险研判会

本报讯 近日,广安市市场监督管理局召开2023年度第三季度全市食品安全风险研判会。广安市市场监督管理局三级调研员刘洪主持会议,市市场监督管理局食品相关科室及执法支队负责人、各区县市场监督管理局分管领导及股室负责人参加会议。

会议通报了食品抽检中发现的问题,围绕破难点、除隐患、防风险等方面进行了深入交流,分析了调味品、白酒、肉制品、蔬菜制品等食品添加剂超范围、超用量的检出情况,并提出了针对性的监管建议。会议指出,近年来全市食品安全

形势稳定向好,但来自种养殖源头、“两超一非”、微生物污染等方面的风险依然存在,各地各相关科室要不断提高风险评估和预警处突能力,摸清风险隐患点,找准问题成因,落实应对举措,提前把食品安全风险消除在萌芽状态。会议要求,各地各相关科室要加强协同共治,充分运用抽检监测结果,推动“检监联动”取得实效;要加强核查处置工作,及时查找原因,确保整改到位;要加强靶向监测,治理典型问题;要加强专项治理,提升监管实效。

(杨利华)

区县扫描

QU XIAN SAO MIAO

内江市市中区 特色水产养殖“风生水起”

本报讯 近年来,内江市市中区全面实施绿色兴渔、质量兴渔、品牌强渔、科技助渔等举措,推动特色水产产业高质量快速发展。今年1-10月,该区水产品总产量达6200余吨,渔业经济总产值达9亿元。

近日,笔者来到位于朝阳镇的市中区好生长家庭农场,刚好有客户上门收购100公斤白乌鱼,农场负责人钟喻在忙着捞鱼、称重、装车。

“我在城里开餐馆,之前有朋友推荐白乌鱼,说营养价值高还好吃,于是便来采购一批。我们还针对白乌鱼做了专门的菜肴,客人反馈很不错,现在每天能卖200多斤。”前来收购的张师傅说。

据了解,钟喻是“90后”小伙,曾在外出务工,2009年回乡创业,深耕白乌鱼产业10余年。从养殖“小白”到

养殖能手,他不仅走上了致富路,还带动乡亲们一起增收。目前,他养殖的白乌鱼年销量达5万余公斤,主要销往湖北、重庆、云南、贵州等地。

“目前,我们农场规模有30余亩,产值300多万元。现在白乌鱼的发展非常好,未来我还会把白乌鱼产业发展得更好。”展望未来,钟喻充满信心。

近年来,市中区围绕农业高质量发展目标,坚持生态优先、绿色发展,充分挖掘潜能,深化结构调整,以特色水产、稻渔综合种养、果渔循环等为主导产业,结合“一带双核四基地”布局,发展白乌鱼、江团等养殖品种,创建名特优产品2个,全力打造产业鲜明、装备先进、产业链条完整、效益良好的省级四星现代农业园区。

(门游洋)

南江县

社保服务进万家

本报讯 为打造惠民生、暖民心的社保特色服务品牌,今年以来,巴中市南江县人力资源和社会保障局在全县范围内组织开展“社保服务进万家”系列活动。

近日,南江县“社保服务进万家”活动启动仪式在大堂坝广场举行,现场设置税务、银行、社保业务宣传等办理区,通过文艺表演、政策宣讲、答疑解惑、指导各种社保服务线上操作方法等方式,让参保群众知晓社保政策,熟悉线上业务办理流程。活动当日,南江县人力资源和社会保障局共服务群众3200余人次,发放宣传资料4000余份。

同时,该局扎实开展“社保服务进万家”活动。截至目前,该局进乡镇(街道)、村(社区)、企业、机关单位开展社保服务集中宣传20余场次,发放宣传资料6500余份、惠及群众5000余人次,及时为参保群众和企业员工解读社保政策,为老年群众提供上门服务。

工作中,南江县人力资源和社会保障局按照《社会保险经办条例》要求,优化经办流程,热情周到服务,增加社保服务的多样性,满足群众、企业个性化办事需求,最大限度为群众和企业提供了便利、优质的服务,群众、企业的获得感和满意度稳步提升。

(彭永海)

乡镇动态

XIANG ZHEN DONG TAI

然乌乡 优化医保缴费服务

本报讯 近日,在甘孜州乡城县然乌乡纳木村,村民拉姆在驻村第一书记王庆的指导下,下载了国家医保服务平台并完成了医保费用缴纳。

为进一步方便村民缴纳医保费用,纳木村以“线上+线下”相结合的方式广泛宣传参保标准、缴费渠

道等信息,提高村民知晓率和参保率。同时,然乌乡便民服务中心工作人员、驻村工作队及村“两委”干部手把手指导村民下载国家医保服务平台,帮助他们实名注册办理自行缴费或为他人代缴业务。

“阿姐,你们家的医保费用都交

好了,你点击这里就可以查看缴费详情。”交完医保费用后,驻村队员倪欣鹏耐心地告知村民拉姆如何查看医保费用缴纳情况。

“现在都是网上缴费,我没什么文化,不知道怎么操作,今天村里来帮我吧费用缴上了,非常感谢他

们。”参保村民铁超说。

下一步,纳木村将持续打造优质便利的服务,通过“线上+线下”帮办代办的服务模式,解决村民“多跑路”“跑弯路”的问题,用便民服务的速度让村民感受到为民办事的温度。

(本报通讯员 吴远胜)

镇裕镇 检查寺庙安全工作

本报讯 为保障庙会期间寺庙安全,近日,广安市岳池县镇裕镇对辖区寺庙开展了食品安全和消防安全检查,排查安全隐患,防止安全事

故发生。检查过程中,检查组实地查看了寺庙殿堂、厨房等地,重点检查了供香炉的摆放、燃放鞭炮地点、食品

卫生等情况,详细询问了管理人员寺庙食品卫生和消防安全等工作落实情况,并现场向其讲解了安全知识,要求其切实履行安全生产主体

责任,强化安全意识,规范用火用电行为,做好日常食品安全工作,杜绝安全事故发生。

(魏敏)

探索丘区粮食发展道路

仁寿县打造新时代更高水平“天府粮仓”

本报讯 近年来,眉山市仁寿县紧紧围绕打造“美田弥望、稻谷飘香、物阜民丰、幸福和乐”新时代更高水平“天府粮仓”示范区建设目标,立足县情农情,精准施策、靶向发力,针对性补齐短板弱项,逐步探索出一条建设新时代更高水平“天府粮仓”丘区示范区的有效路径。

仁寿县针对丘区粮食生产“种哪里”“谁来种”“怎样种”“不想种”等难题,对症下药、精准施策,紧盯丘区粮油生产最大面积、最强农技、最新模式和最高效益“四最”目标,着力打造国家粮食园区,丘区粮油生产先行区和样板区。

按照“多规合一、集群发展、项目支撑、多产融合”的思路,该县突出打造“一核三带四基地”示范样板。“一核”指以珠嘉镇、青岗乡、方家镇粮棉现代农业园区为核心,新建万亩稻麦水旱轮作园区,打造“天府粮仓”丘区示范区核心区;“三带”指围绕县域六

大片区,打造以麦玉豆、稻油、稻麦为主的60万亩粮油产业带;“四基地”指立足仁寿县丘陵地区平坝、浅丘、深丘典型地貌,建设4个万亩麦玉豆(薯)、稻麦(油)、稻菜、玉(橘)豆粮经统筹典型示范基地。全县各乡镇集中打造1个1000亩以上粮油示范片,每个村(社区)集中打造1个100亩以上示范田,力争到2025年,全县基本建成“万亩园、千亩片、百亩田”的“天府粮仓”丘区示范区。

同时,该县创新模式,探索推广丘区示范区“山水林田湖院房”农村整体规划模式、“山顶林木、山腰粮果、山下粮油”丘区种植模式和高标准农田+“旱改水”+节水灌溉“三箭齐发”模式,破解丘陵地区农村劳动力缺乏、农户居住分散、农业机械化率低、农田水利设施薄弱等难题;创新推动丘区示范区农村产村共融发展和幸福美丽乡村建设全域提升模式,统筹推进农村人居环境整治、乡村建设、乡村治理等

各项工作,整治农房“蓝顶子”,建设农村“四小园”,集中资源优势、补齐短板弱项,实现“天府粮仓”建设、农业园区创建和乡村振兴示范村创建“三创”叠加、互促共赢。

在保障“种粮地”方面,仁寿县巩固农村撂荒耕地整治长效机制,推行“农户自营、主体流转、代耕代种、集体收储”四种撂荒整治模式。严格落实县乡村三级“田长制”责任体系,逐地块确定耕地保护位置、面积、种植要求,全面推广发放耕地“电子身份证”,建立“天上看、地上查、网上管、田间巡、群众报”五位一体常态化监管体系,确保耕地只增不减、粮地只多不少。

在保障“种粮人”方面,仁寿县强化土地流转服务,鼓励通过置换耕地、集碎为整等方式吸引优秀农民工、大学生、新乡贤、职业经理人等返乡兴业创业,形成“头雁”效应。积极推动党组织负责人依法定程序担任村集体经济组织法人,带领办农

机、劳务公司等社会化服务组织,开展“代耕代种、统防统治、土地托管”,实现农业机械高效利用,助推农业生产规模化,解决劳力短缺、“高龄农民”等种粮瓶颈问题。

在保障“种粮技”方面,仁寿县加强与四川农业大学、中国农科院等高校、科研院所合作,开展水稻、玉米、小麦品种试验,筛选出符合仁寿县墒情、综合抗性好、优质稳产的主导品种。研发推广适合丘区耕作的农机装备,大力推广机插机播、无人机植保等技术。探索“节水降本、增产增收”的农业生产模式,率先在“一核四基地”适度规模经营区域开展试点示范。

在保障“种粮利”方面,仁寿县大力宣传落实耕地地力补贴、种粮农户一次性补贴、种粮大户补贴等惠民惠农政策,同时创新联结“公司+村集体(新型经营主体)+农户”等多种利益,推动资源变资产,农民变股民。

(郭侨 潘建勇 本报记者 苏文保)